



^ Вариант Репиной



^ Вариант Сапижевой

## Партисипативное проектирование сквера в Иркутске /

текст  
**Евгения Ямова /**  
 text  
**Evgenia Yamova**

В Иркутске становится традицией организовывать скверы по инициативе горожан. В данном проекте инициатором выступила комиссия «Городская среда» Общественной палаты Иркутска, которая располагается в Доме Европы (ул. Фридриха Энгельса, 21). Территория напротив, на пересечении ул. Фридриха Энгельса и Декабрьских Событий, имеет потенциал стать знаковым местом, сквером с историческим культурным смыслом.

Для создания концептуального проекта общественного пространства как места с различными сценариями, для общения и всесезонного использования людьми, Агентство развития территорий «Градостроительная школа» и иркутский Центр прикладной урбанистики, при участии Марка Мееровича и Юрия Коренева, предложили проект «Партисипативное проектирование сквера в Иркутске».

Впервые при подготовке проекта было проведено натурное исследование территории, социологические наблюдения и исследования, интервью с владельцами коммерческих точек на и около территории, привлекался дендролог, воркшоп-проектная мастерская прорабатывала эскиз-идеи.

По результатам проделанной работы были выявлены основные пользователи территории, ее активности, ресурсы, сценарии, а также проблематика. Поскольку одним из основных сценариев поведения людей на территории является выгул собак, транзит и обслуживание коммерческих функций, среди которых абсолютно чужеродны

торговые павильоны, при поиске культурного смысла был выявлен и акцентирован исторический контекст. Так, со стороны Красногвардейской улицы (быв. Поплавская) располагалась Успенская площадь – общественное и функциональное пространство, на котором встречались люди и выполняли городские сценарии. А со стороны улицы Ф. Энгельса (быв. Жандармская) была частная усадебная застройка.

Участок до сих пор ярко отражает это наличием старых лиственниц и растений-сорняков, таких как крапива и лопухи. Поэтому будущий сквер будет транслировать исторический подтекст с помощью ландшафтного дизайна, основным мотивом которого станет использование многолетних трав и растений в стиле *newreppnial*, что позволит создать атмосферу старой русской усадьбы и сократить расходы на ежегодное обслуживание клумб. Чтобы усилить транзитный сценарий, предлагаем сделать сквер одним из пунктов прогулочно-туристического маршрута «Усадьба Сукачева – Московские ворота».

Все варианты предложенных эскиз-идей придерживались описанных выше принципов и основывались на данных проведенных исследований с учетом необходимости парковочных мест, а также всех правил благоустройства подобных территорий.

Акцент территории – площадь и фонтан-каток перед главным архитектурным элементом здания, лестницей, которая в дуэте с площадью выполняет функцию амфи-

### участники воркшопа

Анастасия Репина  
 Анастасия Сапижева  
 Евгения Ямова  
 Алексей Желудков  
 Илья Киселев  
 Анна Корыстылева  
 Станислав Трунцов  
 Татьяна Гребенщикова  
 группа волонтеров





^ Вариант Ямовой

## Participative Design of Irkutsk's Square

театра. Этот элемент является историческим отсылком к Успенской площади. Возможность всепогодного использования предполагает запуск активностей на территории и постоянный поток людей, что важно для живого общественного пространства.

Организованные клумбы многолетних растений, художественно оформленных в стиле *newregional*, являются главным акцентом территории, а площадь (как исторический отсыл) и тротуарный фонтан станут местом притяжения людей. Возможность организации коммерческих площадей предполагает размещение в здании кафе или ресторана с террасой.

Основной сценарий территории – рекреация и возможность общения людей. Для этого спроектированы мини-площадки с лавочками, каждая из которых может служить для реализации разных сценариев. А местом притяжения станет детская площадка с тротуарным фонтаном. Соседство с Домом Европы предлагает выгодные места для любования архитектурным ансамблем на лавочках-качелях в окружении высокорослых деревьев и клумб усадебного типа.

Для обсуждения эскиз-идей в рамках проекта предусмотрено два мероприятия. На первое приглашаются члены Общественной палаты, представители коммерческих точек с территории, участники Молодежной мэрии, проектных и научно-исследовательских организаций, жители района, а также активные иркутяне. В рамках этого

мероприятия состоится лекция «Создание общественных пространств: цели, возможности, риски». Далее будут представлены эскиз-идеи для обсуждения и совместного проектирования на данной территории.

По итогам этой работы группа разработчиков эскиз-идей для территории сквера дорабатывает его на основе полученных ответов и мнений и презентует проект «Партисипаторное проектирование сквера в Иркутске» перед членами Общественной палаты, представителями администрации, жителями района, представителями близлежащих коммерческих организаций, молодежными организациями, неформальными городскими сообществами, ТОСами, ТСЖ, УК и т. д. В рамках презентации будет предложено несколько форматов софинансирования реализации сквера.

На основании проделанной работы комитет «Городская среда» может составить и согласовать Техническое задание на разработку проекта благоустройства сквера с КГСП Иркутска и разработать рабочую документацию на благоустройство территории.

Разработка территорий в таком формате дает возможность включить в единую работу всех заинтересованных лиц: власть, бизнес, сообщества и горожан, а также предоставляет больше возможностей для эффективного использования бюджета, и самое важное – позволяет развить и наполнить новыми форматами жизни неиспользуемые площадки города.

